



ВЕЛИКА СРБИЈА

LA GRANDE SERBIE

БРОЈ 10 сант.

Уређује ОДБОР

БРОЈ 10 сант.

ЛИСТ ИЗЛАЗИ СВАКИ ДАН ПО ПОДНЕ

ПРЕТПЛАТА ИЗНОСИ:

Месечно 3 франка, тромесечно 9 франка, годишње 36 франка

ОГЛАСИ СЕ ПРИМАЈУ ПО ПОГОДБИ

РУКОПИСИ СЕ НЕ ВРАЋАЈУ

Стан уредништва

улица Коломбо 33 Солун.

Бугарска и Русија

— Нова Русија и изјава Радославова —

Бугари су, као и њихови савезници и пријатељи, одавна очекивали појаву једне велике, крваве и страшне револуције у Русији за коју су везивали све своје жеље и наде, јер су предочавали да ће једино ти догађаји нагло изменити општу политичку и војну ситуацију у Европи и свету, али су се грдно преварили. У Русији се доста десише важни и веома крупни историски догађаји који за кратко време створише читаву пертурбацију и из основа изменише целокупан друштвени и политички живот највеће европске државе. Природно је да су овакве промене и преображаји изискивали и знатних жртава, али је веома важно констатовати факта да је ова револуција са неописаном брзином ставила на светску позорницу једну нову, препорођену и младу Русију која је још првих дана испољила своју одлуку и непоколебљиву вољу да са својим савезницима настави енергично вођење рата до потпуног триумфа правде. Овај догађај проузроковао је силан утисак код централних држава, а код Бугара право запрепашћење, јер су се брзо сви уверили да од ових промена не само што могу очекивати каквих користи, него је целокупна штампа герпријатељских народа наговестила, да ће се препорођена Русија борити са много јачом енергијом и самопожртвовањем, него што је то био случај са старом аутократском Русијом. И под утицајем ове нове опасности, у вези са интервенцијом Сједињених Држава, појављују се код свих централних држава веома значајни симптоми неписаног страха и дезорганизације. У Немачкој избијају нереди са штрајковима јаких размера, слободоумнији елементи захтевају брзе реформе, у рајхстагу се чују отворене претње противу кајзера, маџарски и аустријски листови траже од владајућих кругова да се што пре закључује мир и под том импресијом бугарски премијер се брзо одлучује да учини један такав гест,

којим ће изразито испољити будуће намере бугарске спољне политике. Он је казао ове значајне речи: **»Ми се не боримо противу рускога народа, већ противу рускога царизма! Наша акција је упућена на то, да извојемо за руски народ оне грађанске слободе, за које се и сам бори!«** Да, ово је казао један министар, кога од почетка овога рата сматра бугарски народ за најумнијег и највећег државника и Бугарина. Он се данас узноси и слави онако, како то није доживео ни један бугарски дипломата, научник или јавни радник и према томе с правом се може тврдити да су у Радославоу оличена сва својства бугарске расе, јер сваки народ гледа у својим великанима своје најлепше одлике и особине. И кад нам је ово јасно, ми ћемо овде истаћи ове чињенице које истовремено дају право сведочанство бугарске душе. Радославов је најистакнутији члан стамбуловске партије и као такав највећи противник Русије. Он је готово тридесет година водио једну безобзирну и бесомучну политику противу свега онога, што је руско и не једном је, у својству министра, изјавио у собрању да је будућност и срећа бугарског народа само и једино у савезу са централним државама, док није напослетку доживео плодове свега германофилског рада. И онда, када су бугарски војници преплавили поробљену Србију, уништавајући нашу стодетну тековину, говорио је д-р Момчилов у Бечу и Берлину, и то са највећим задовољством, да Бугари воде само реалну политику.

Истинитост ових напомена ми не споримо, на против ми наглашавамо да су све бугарске партије водиле вазда једну заједничку спољну политику, а то се најбоље види и из садржине публикација њихових органа. Да споменемо овде само једну ствар. Док су се развијале прошлогодишње операције у Добруци, сви бугарски ли-

стоци су доносили разне чланке у којима су са најбезочнијим изразима вређали руски народ и руску војску. Бугари су своје ослободиоце називали варварима, безсловесном стоком; мужик је за њих представљао само глупака и дивљака који не заслужује никакво признање. А кад се сетио одлуке руске команде да се лешевци погинулих руских војника балсамују, биће нам јасно да појмимо бугарску реалну политику у борби противу руског царизма!

У овим речима које изражавају беспримерну подлост бугарског византизма, који је у Радославоу нашао тако достојног представника, ми видимо очиту нервозу и панику која је обузела бугарско друштво, које почиње губити присуство духа с обзиром на последње догађаје. И према томе Радославове речи су најлепши доказ неописане зебње и бунила што је нагло изменило темперамент овога реалног политичара, те сада изјављује своја сентиментална осећања према руском народу. За овакве и сличне појаве постоји у нашем народу један згодан израз којим ћемо се и ми овде послужити, а то је: Кад Бог хоће кога да казни, прво му памет одузме!

ИЗЈАВЕ ЛОРДА КЕРСОНА Поглед на ратну ситуацију

— Лондон, 10. априла

Лорд Керсон учинио је следеће изјаве: Војна снага Немачке није још довољно слоњена, да би она примила све услове мира, које Савезници сматрају као неопходним. Тешко је одредити сасвим тачно, какве су унутрашње прилике немачке државе. Али војна снага и обест тевтонска могу се слоњити само на бојном пољу. Савезници се не боре ради себичних користи од победе, већ за срећу будућих генерација. Они морају наставити борбу све док не постигну циљеве, за које су ушли у рат. Кад би немачко оружје триумфовало, ни у једној земљи не би се могло живети. Војна ситуација у овом моменту даје најлепше изгледе. При свем том не треба држати, да смо ми ту при крају.

Па ипак, несумњиво је, да операције последњих 15 дана на западном фронту представљају велику војну победу. Ове операције доказале су јединствену

надмоћност наше артиљерије. Говорећи о операцијама у Азији, Лорд Керсон је рекао: »Управите погледе на Месопотамију«.

ЕНГЛЕСКА И АМЕРИКА

— Амерички дан у Лондону —

— Лондон, 10. априла

Прејуче је прослављен у Лондону амерички дан. Овај је догађај интересант са историске тачке гледишта и представља акт без преседана у аналима енглеског парламентаризма. Заставе су биле истакнуте на кули Викторија, на многим јавним зградама у околини Вестминстера нарочито на згради где стањује први министар. Краљ и краљица присуствовали су на англо-америчкој служби у катедрали Св Павла. Краљевски је пар дочекан са бурним овацијама при главном улазу у катедралу. Служби су присуствовали сер Асквит, Бонар Ло, многи чланови кабинета, дипломатски кор и многи други представници.

Др. Брент, владика, држао је беседу у којој је између осталог рекао:

Садашња ситуација није само почетак једне нове ере него и једне нове епохе. Јединствене се ствари дешавају сада. Велика Британија и њени савезници не боре се само за своја огњишта за свој живот и слободу него и за срећу људског рода. Сједињене Државе желе да бране велику заједничку ствар. Јер оне знају да се Велика Британија бори и борила се за принципе које оне воле «

КОНФЕРЕНЦИЈА У АМЕРИЦИ

Улога Сједињених Држава у рату

— Лондон, 10. априла

Америка ће поздравити одушевљено долазак Маршала Жофра, на челу комисије, састављене од угледних личности. Американци ће не мање разумети дух и осећања, који су изазвали посету г. Балфура, чији је долазак у Сједињене Државе, чудном случајношћу објављен данас.

Г. Балфур је предузео пут, да покаже, колико је британском народу драго пријатељство Америке. Енглеска и Америка тесно су везане високим идеалом њиховог народног живота и имају пуно поуздање, да ће се тај идеал постићи победом.

Дописник „Дејли Теле-

графа“ телеграфише из Њу-Јорка: Најважнији предмети, које ће Америка имати да расправља са Савезничком мисијом садржаваће према обавештењима из меродавних кругова следеће:

1. Проучавање једног општег плана, којим ће се најбрже моћи срушити пруски војнички систем, и то најдиректнијим средствима као и конвенције, да би се осигурао и одржао сталан мир у свету.
2. Проучавање система који ће омогућити употребу поморских и сувоземних снага Сједињених Држава.
3. Обим и важност финансијске помоћи, која ће се одмах дати народима Споразума од америчке владе.
4. Усвајање система, помоћу кога ће се Велика Британија и њени Савезници моћи снабдевати муницијом, другим материјалом и намирницама.
5. Улога, која се има одмах одредити америчким поморским снагама, да би оне могле постићи највеће резултате.

Грчка штампа

»Неологос«: Венизелос и Русија. Триумф Елинизма.

Који то историчар неће признати да је Руски народ, кога је Елинизам подојио у вери и који је од њега примио просвету и цивилизацију, био данас и опет ободрен од Елинизма под вођством једног Венизелоса?

Ако данашњи рат није рат војнички већ поглавито рат два схватања, Демократије и Апсолутизма, Цивилизације и Културе, и ако данас Венизелос, у име Елинизма дижући барјак народног Суверенитета, позива народе да заштите своја прва и да сатру отимаче њихових слобода, — руски народ, док је, био под туторством царизма и борио се против ропских орда кајзерових изгледало је да заборавља да његов први непријатељ по реду нису биле немачке армије, већ руски апсолутизам.

Ко је други рускоме народу казао ову највећу истину речитије него Елинизам, у моменту кад је тај Елинизам, са Венизелосом као шефом, оцртао на хоризонту цивилизације величанствени свој покрет против представника апсолутизма у Грчкој, немачког маршала Константина?

Зар ће се усудити који историчар да оспори смисао изјаве Венизелосове, по којој је тај покрет био тобоже само анти-бугарски, а није имао никакав други смисао, нити је против макога другог био наперев?

Манифест од 6 новембра 1915, који је Венизелс у име Либералне странке бацио у лице немачком маршалу Константину, био би прикладан одговор ономе који би се усудио да порекне да је покрет Елинизма био чист покрет за света права човека.

А сада бећ не би био пророк онај који би прорекао, — сад кад је семе које је демонски Венизелос посејао на Акропољу донело тако обилне плодове у Русији, — да ће то семе неиз-

бежно донети плодове у целој Европи и пре свега у Средишњим Царевинама на добро њихових народа.

Демократија је већ победила. Споразум је већ победио с победом Демократије у Русији. Сад, нека се порекне да Елинизам није дивно допринео триумфу Споразума помоћу своје ванредне и неизмерљиве моралне снаге.

И нека се оспори још, ако је могуће, да Венизелос није играо једну од најглавнијих улога у овој великој трагедији за права човека и за слободу Народа. — (Датирано у Канеји, марта 1917. Потписао: Х. Василакакис. Број 91. Без коментара.)

Пол Луј.

Велика поморска битка

Атина, 10. априла

Један немачки коминике јавља: Једна друга немачка дивизија сукобила се јуче са једном јаком британском дивизијом. Развила се снажна битка на кратком одстојању. 85 немачких торпиљера вратило се у своје пристаниште. 42 нису се вратила. Немачки коминике додаје да се неки од ових могу сматрати изгубљени.

Са ратних фронтова

Са солунског фронта

— Француски коминике —
Солун, 10. априла

Јуче је била артиљериска борба и пушкарање на разним местима фронта. Прекјуче је непријатељ бомбардовао загушљивим гранатама италијански сектор у правцу коте 1050, али није постигао никакав резултат. Два немачка аероплана бомбардовали су поново јуче амбуланту у Горици. Један од њих оборен изгорео је.

Француски коминике

Париз, 10. априла

У области Сен Кантена јака артиљериска борба наставља се. У току претпрошле ноћи између Есна и друма Дима Французи су остварили нове успехе северно од Санена и Жуна. Борба са бомбама у области Ертебизе. У Шампањи пушкарање патрола. Прекисноћ немачки су аероплани бацили ви-

ше бомби на област око Динкерка. Три лица су лако рањена, штете су безначајне.

Париз, 10. априла
(доцније)

Између Соме и Оазе, артиљериска борба била је врло жива у току дана на сектору јужно од Сен-Кантена и северно од Ирвилера.

Између Соасона и Ремса артиљериска дејства с прекидима на разним секторима. Немци су снажно бомбардовали верош Ремс, нарочито кварт Катедрале.

У Шампањи дан је обележен низом реакција од стране Немаца на висове, које Французи држе на гребену Моронвилера. Један јак напад, управљен на Мон-О одбијен је после живе борбе. Митраљези и противнапади нанели су крваве губитке Немцима. Један немачки батаљон, око 5 часова по подне сев. западно од Мон-Оа дочекан је ватром и распрштао се, о-

ставивши много мртвих на терену. Други покушаји на једном вису, даље на истоку исто тако је осујећен.

Ничега значајног на осталом фронту.

Авијатика. У току 8. априла наши пилоти оборили су три немачка аероплана.

Бнглески коминике

Лондон, 9. априла

На северној обали Скарпе, терен заузет јуче источно од Фаипа одржан је у току ноћи Борба се наставља у нашу корист западно и северозападно од Ланса, где су наше трупе поново напредовале и задобиле заробљеника и митраљеза. Три немачка противнапада одбијена су са успехом.

Живе борбе водиле су се целога дана југоисточно од Лоса. На овом сектору задобивено је још терена и заробљеника.

Јуче је била знатна активност авијатике. Оборена су 4 непријатељска аероплана, 6 других принуђено је да се спусте оштећени. Осим тога, један непријатељски аероплан оборен је нашим специјалним топовима. 4 наша аероплана нису се вратила.

Мисир. — Као допуна коминикеу од 7. априла, нове појединости, примљене од врховног команданта трупа у Мисиру јављају, да су наше трупе утврдиле заузети терен и да су сада у додиру са главним непријатељским положајем, који штити Газу. Овај положај почиње од мора код Шеик-Ахмеда, пролази преко Али-Мунтара ист. од вароши и простире се тада у југоисточном правцу ка Абухареири. 6. априла задобивено је око 200 заробљеника.

Месопотамија. — У току ноћи између 6. и 7. априла десно крило наших трупа на десној обали Тигра напредовало је ка северу од непријатељског положаја Истабулата од прилике једну миљу. Изјутра 8. априла наше трупе зазеле су један део линије положаја Истабулата, задобивши 250 заробљеника, од којих су 9 официри.

Руски коминике

Петроград, 10. априла

Пушкарање и извиђање на свима фронтима.

Италијански коминике

Рим, 10. априла

У долини Лагарине наша артиљерија је бомбардовала мост Сако и порушила га делимиче. У долини Позине одбијен је одмах један непријатељски упад у околину Лаги. На фронту Јулијанских Алпа артиљеријска активност у зони Горице и на Карсу. Наша мала одељења продрла су у један истакнут непријатељски положај у долини Јамино и заплениле су оружја и муниције.

Једна наша ваздушна ескадрила бомбардовала је јуче центар железничких пруга између Пребачине и Доримберге. Сви су се аероплани вратили неоштећени. У току ноћи један наш дирижабл обновио је бомбардовање истога места и вратио се неоштећен.

Немачка авијатика

Цирих, 10. априла

»Цирхер Цјтунг« пише: Према тврђењу неких званичних немачких личности Савезници односе сада рекорд у авијатици на свима бојним пољима. Немачка је авијатика претрпела огромне губитке у разним ваздушним борбама. У току једне недеље — каже лист — Немачка је изгубила елиту својих авијатичара. Преко тридесет њих су изгубили живот. 200 апарата су уништени или поковарени.

Изгубљена иницијатива операције

Лондон, 10. априла

»Тајмс« коментаришући војну ситуацију на француском фронту каже да је отпочела велика савезничка офанзива и да се фронт мора пружити у дужину од Северног Мора до Шампање. Немци су све више и више узнемирени јер осећају да ће се убрзо догодити велики слом. Они предузимају погрешне мере да би парирали сваку евентуалност. Оно што је најкарактеристичније завршује »Тајмс« то је, што су Немци већ изгубили иницијативу офанзиве на западном фронту.

Али ипак, по неки пут трагедија сумарена има свога гласника. Појави се са изице смртноснога вртлога и — прича. А од тих прича језа човека хвата.

Ми их знамо неколико. По неки пут је море племенито и подигне вео са дубоких мистерија, које крије у себи.

Не смејући више да излази с лађама преко Јадранског мора, непријатељ, који избегава отворену борбу, шаље у заседе и у потеру своје сумарене. Наша флота треба да пази и да чува и себе и обалу, и да брани море од ових мистериозних чамаца. А посао сталног надзора, без престанка са опасношћу, тежак је посао, који нема сјаја непосредне славе, али који пружа рату колосалне услуге. У

тишини, италијанска marina делује сваког дана, сваке ноћи, без примирја, без умора, да заштити саобраћај, да надзирава мора, а кад кад да потопи понеки непријатељски сумарен

У пролеће, 1915. године, у времену наше објаве рата, Аустрија није имала више од шест сумарена. На крају 1916. године имала их је десетину; друга десетина била је у гређењу. Али је одмах поможе Немачка; поможе је пре но што је била с нама у рату. Вео, који, »У. С. 16« откри са својом смрћу, био је само један пример читавог једног система. Објава рата између Италије и Немачке је од 28. августа 1916 год, а до тада већ годину дана немачки сумарени су ратовали у Јадранском мору, као што су и пре годину дана заробљени на

ОДЛУЧНОСТ РУСИЈЕ

— Руска штампа о аустро-немачким предлозима мира —

Петроград, 10. априла

Агенција Вестник саопштава: Полузваничне аустро-немачке изјаве, којима се истиче могућност да се измире циљеви рата централних држава и Русије сматра руска штампа као ниске, лицемерне и подле маневре.

»Рјеч« подсећа, да Провизорна Влада нема никаквих завојевачких циљева. Она дела у пуној солидарности са силама Споразума и дели идеје, истакнуте толико пута од г. г. Асквита, Бријана и Греја. Нове полузваничне немачке изјаве неће имати више успеха, него детињаст покушај, да се Русија одвоји од њених Савезника.

»Рјеч« истиче наказни софизам Аустрије која тврди да ће дати народима могућност да сами управљају својим властитим судбинама.

»Али, непријатељи, вели »Рјеч« избегавају да даду о томе стварна обавештења, као што су се уздржали да даду одређен одговор на апел председника Вилсона. Руски народ зна, за што он наставља ову борбу на смрт и респектује обавеза, које проистичу из закључених уговора са Савезницима. Полузваничне непријатељске ноте мање су горде него оне, које су прошле године садржавале предлоге мира. Све показује, да је завојевачки апетит непријатељски умањен. Али њихове ноте не дају никакву гаранцију за будућност. Руски народ неће, да се његова слобода појачава уз учешће немачких бајонета. Народи, који су ушли у борбу умеће, да науче памети разуздане носиоце немачког империјализма«.

»Биржевија Вједомости«, коментаришући исте предлоге у једном дугом чланку, пише: »Зар има доста наивних и слепих људи у Немачкој и Аустрији, који могу поверовати, да ће Русија, тек ослобођена, почети нов живот издајом према Савезницима.

Они, који одобравају план за себног мира, сада су изоловани и бачени у тамницу. Руски народ наставиће рат, док тежње свих народа не буду осигуране, док се свет не обезбеди против нових атентата од стране војничке аутократије.

»Савезници Русије могу бити

Ф Е Љ Т О Н

Историје сумарена

Из »Корниере дела Сера« од З. III. 917.

Предузећа непријатељских сумарена често су пута страховита, али је сташна и њихова судбина. Изгледа да на њих пада највеће проклетство за све невинне жртве, које су, без одбране, потопљене и сахрањене у мору.

Колико се непријатељских сумарена, који су изишли да нападају, није више никад вратило у своје базе? Ми знамо за многе, али не знамо за све. Број изневерних је велики и не познат. Када смрт шчепа некога од ових тајанствених морепловаца, тишина наступи врло брзо и утире се вртлог, који га је прогутао.

Далеко, у пристаништима, у командама база, одакле су отпутовали, очекују их; али се они не враћају. Испитује се пучина, бацајући преко мора кратке нервозне позиве помоћу телеграфије без жица. Нема одзива! Још се очекује. Пролазе дани: нити се они враћају, нити да стигне какав глас о њима. Очекује се противников коминике, да би се сазнало, да није сумарен потопљен или ухваћен. Ништа! Саопштења те врсте, и кад се нађе за сходно да се учине, долазе непотпуна после много времена. Тада се и команде морају помирити с тим, да њ тање значи смрт.

Русија нема више у својој утроби Протопопова, ни Штирмера, способне за све ниности. Ми остајемо у пуној солидарности са Савезницима и ми ћемо наставити крајњу борбу против немачког милитаризма до његова потпуна уништења. После англо француских победа исход ове борбе не оставља више никакве сумње.

Рат до краја

Изјаве првог министра Канаде

Лондон, 10. априла. Сер Бордер, први министар Канаде, говорићи у Мџичестру изјавио је: «Велика одговорност пада на америчку републику после европског рата. Надахнути истим идеалом, сједињени заједничким циљем и делајући у дојалној сагласности, Савезници имају моралну и материјалну снагу, која ће моћи обезбедити будући мир света.

Пруска војничка демократија ставила је на усне немачког народа пехар господарства над светом и тај народ био је тогавина крупним гутљајима. Има већ знакова, који показују, да је та лудост знатно опала. А бика света под оружјем, на капљама Немачке, донеће мир свима народима. Немачки народ мора делати, да би се спасао. Ниједан други народ неће то учинити за њега.

Док год Немачка буде остала затрована идејом светскога завојевања, док год у њеној души буде постојала жеља, да убија друге народе, овај рат мора се наставити. И он се неће моћи завршити, пре него што се постигне циљ, за који се свет дао оружја против Немачке. Потребно је, да победа, која ће се задобити, осигура трајан мир човечанству, које је подносило рат.»

ВАЖНЕ ВЕСТИ

Цирих. — Један полуцензурисан чланак „Тагепоста“ у Грацу јавља да је генерал Робетин дао оставку на положај аустро-угарског министра војног услед тога што није пристojно надгледао гигантску машину војних служби а нарочито што није могао да се бори против страшног паразитизма лифераната.

Лондон. — „Дејли Мел“ са-

знаје од свога дописника на западном фронту да се између војника које су Енглези заробили југо источно од Лоса налази неколико бугарских официра и војника обучених у немачкој униформи и који добро говоре француски и немачки.“

Базел. — У круговима принчева у Минхену, руска револуција и абдикација цара проузроковале су живу импресију и извесну забуну. Бивша руска царица је у својој младости као принцеза Алиса од Хеса често посећивала кругове великих принчева у Баварској и гроф Х. Лихтенфелд је у више маха уверавао да је лични утицај царице често припомогао да се одрже доста добре везе између Баварске и Русије.

Цирих. — Једна висока швајцарска личност која је приспела из Немачке изјављује да је стање у тој земљи критичније него што се верује услед јаке оскудице животних намирница. Народ неће да чује више да се говори о рату. Ова личност верује да ће Немачка кроз неколико месеца најдаље бити приморана да потпуно капитулира и да прими без резерве све услове Споразума.

Берн. — Једна висока отоманска личност изјавила је „Бернер Тагевахт“: Према потпуно аутентичним информацијама које имам, раздражење духова у Цариграду је такво да се Младо-Турци боје да не избије револуција, ако поново турско оружје претрпи пораз на бојном пољу. Полиција, којом управљају Немци, појачана је јако а шпијунажа је узела велике пропорције.

Берн. — Сазнаје се да су од неког времена војне немачке власти јако смањили одашилчање ратног материјала у Турску. Турски се је генералштаб у више маха жално али је немачка влада одговорила да производња јој не дозвољава да друга че ради.

Вашингтон. — Приликом прославе француског дана 13. априла све улице вароши биће украшене француским заставама. Часови се по школама неће држати.

Вашингтон. — Г. Адамсон, председник комисије међународне трговачке коморе поднео је законски пројекат који забрањује извоз свију артикала за

време рата, сем по одобрњу председника Вилсона. Штампа од брџа овај законски пројекат изјављујући да извоз за неутралне државе прелази у Немачку.

Париз. — П. сланик Русије Бакемиев дао је оставку јер је

монархиста. Он је мислио да руска револуција неће успети, да ће цар Никола поново доћи на власт или да ће га наследити велики кнез.

Мадрид. — Генерал Вејлер био би кандидат за председника Сената.

Дневне вести

Долазак г. др. Рајана.

Прекјуче је у Солун допутовао из Америке наш велики пријатељ, Американац, г. др. Рајан, који је провео дуже време у Београду лечећи наше раненике и болеснике. Г. Рајан је наименован за шефа свих америчких лекарских мисија на македонском фронту. Поздрављамо долазак г. др. Рајана најсрдљачијом добродошлицом.

Амерички дан у Лондону

Из Лондона јављају: Британски листови одушевљено коментаришу дубоки значај Америчког дана. „Тајмс“ пише: Сви ми, који смо били принуђени да потргнемо мач у Старом као и у Новом свету одлучни смо, да ствар права доведемо до триумфа. Улазак Сједињених Држава у рат поздрављен је од свих Савезника са највећим одушевљењем, а нарочито од земљака Ла Фајета.

Савезничка конференција

Из Париза јављају да су се г. г. Рибо, Лојд Џорџ, Бозели и Сомино састали у Сен Жан Мариену, где су држали конференцију. На овој је конференцији дискутевано и грчко питање.

Нов француски лист.

Данас излази у Солуну први број француског листа „Ехо де Франс“, који уређују француски ратни кореспонденти на солунском фронту. Директор и главни уредник листа је г. Жил Рато, ратни дописник париског листа „Ехо де Парис.“

Из позоришта

Позориште „Тоша Јовановић“ даваће у среду 12. ов. „Зулумџара“ слику из живота Срба Мухамеданаца, уз пријатељско суделовање г. Вој. Туринског члана Краљ. Срп. Народног Позоришта. Г. Турински унео је у овај комад неколико дивних српских севадалинки. Свира оркестар Краљеве Гарде.

Помен.

У 10 часова пре подне 11. овог мес. одржаће се на зејтинличком гробљу у руско-српској капели заупокојена литургија, а по свршетку ове парастос тамо сахрањеним српским и руским ратницима. Чинодејствоваће руски и српски свештеници а певаће руски хор и хор српских богослова.

Овом свечаном помену требало би да присуствује и већи број Срба из Солуна.

Вратио се.

Г. др. Александридеас оvd. лекар вратио се с пута, и отпочео примање пацијената.

Објава.

Упис српских избеглица за помоћ за месец април ове год. почеће од данас, с тога нека се свако, ко жели исту, пријавити лично канцеларији Владиних Комесара и собом понесе и свој пасош.

Упис ће се завршити 12. ов. месеца.

Из канцеларије Владиних Комесара 5. априла 1917. године. Бр. 1086 у Солуну.

Пелцовање.

Препоручује се српским избеглицама, у њиховом сопственом интересу, да се сви без разлике пелцују од богиња.

Пелцовање ће се вршити бесплатно у избегличком логору и то од 7. до 17. ов. месеца од 9 до 12 часова сваког дана.

Из канцеларије Владиних Комесара 5. априла 1917. године бр. 1224. Солун.

ПОСЛЕДЊЕ ВЕСТИ

Са нашег фронта

— Српски званични извештај — Солун, 10. априла. 8. априла ништа важно.

Лојд Џорџ у Паризу

Лондон, 10. априла Г. Лојд Џорџ стигао је у Париз.

вађен; „У. 16“, од кога смо узхватили заробљеника, а он потопљен. Остала четири немачка сумарена, који су монтирани у Пуљу, нису остали у Јадранском мору; они су послати у Цариград, и о њима се није сазнало више ништа. Аустријски заробљеници, бродоломници, које смо ми спасли, причали су да су овај немачки сумарени рачије држали команде у стрепњи; за тим нико није више о њима говорио. Мислили су да су пропали у Црном мору.

За неко време аустријска марица је очекивала и тражила са стрепњом неке друге своје сумарене, који су се пустили у море пре много дана, а који се вине нису враћали. Узалуд их очекује и тражи: ми смо их потопили. Потопљени и уништени, а посада заробљена; или,

потопљени, а за тим опет извађени и довучени у наша пристаништа. За неке од тих аустријских сумарена потопљених у Јадранском и Јонском мору могу се дати и имена: „У. 12“, „У. 3“, „У. С. 12“, „У. 6“, „У. 16“

Али листа аустро-немачких сумарена пропалих у нашим морима иде и даље.

* * *

Једнога дана отпутова из Пуља једна мала ескадрила немачких сумарена: „У. 7“, „У. 8“, „У. 9“.

Били су упућени за Босфор; били су одређени да оперишу у Јегејском и Црном мору. Ако наиђу у водама Јадранског Јонског и Јегејског мора на бродове, природно је да су имали наређење да их нападне без предомишљања због утрошка

торпеда. Нове торпедо имали би после да добију у Цариграду и у базама за снабдевање на неким острвима и дуж сиријске обале, где ће добити и последње информације о кретању савезничких бродова.

Отпутоваше, с немачким посадама. За време путовања нису се срели ни са једним не пријатељском лађем, или ако су је срели, нису сматрали да би било паметно да је нападају: у ово време ниједна савезничка лађа није била потопљена Три сумарена после неколико дана јавише се својој команди. После тога пролазило је време, а никакав други извештај не стиже. Ништа! „У. 7“, „У. 8“ и „У. 9“ нису се могли наћи Чињена су истраживања, па ништа! Аустрија их још очекује, већ неколико месеци;

сада тек може бити ако се помирило с тим, да им се више не нада.

Другог једног дана, 12. октобра 1916. године, други један сумарен изиђе из Котора у 8 сати у вече и упути се ка албанским обалама. То је био „У. 16“, саграђен у Немачкој, послат у Пуљ железницом у пролеће 1915. године заједно с немачком посадом. Сада пак, посада је била аустријска. После пет дана, 17. октобра, „У. 16“ био је потопљен.

Дуго лутање и страшну борбу испричао је један од посаде тога брода, који су наши војници сустигли и заробили у албанским планинама, где су покушали бити да побегну. Ево приче:

— „У. 16“ изишао је из Котора у вече, 12. октобра. Пло-

Атина, 10. априла „Атине“ јавља, да пут г. Лојда Џорџа у Париз има за циљ претресање грчког питања. По повратку енглеског премијера у Лондон, британски парламент ће у тајној седници решавати балканска питања.

Штрајкови у Немачкој

Лондон, 10. априла Штрајкови у Берлину још нису завршени. Преко 250.000 радника учествују у штрајковима.

Талат-беј у Берлину

Берн, 10. априла Талат-беј, велики турски веизир стигао је у Берлин и конферисао је са канцеларом с којим је отпутовао у главни штаб код кајзера. Према извесним вестима, Талат-беј је тражио немачка појачања за Малу Азију.

Револуција у Албанији

Рим, 10. априла Један аустријски дописникова из Будим-Пеште саопштава: Побуне су избиле у балканским земљама, окупираним од централних држава. Званични органи веле, да је цар Карл примом једно албанско изасланство и обећао им аутономију Албаније под аустријском заштитом.

Међутим Албани неће аустријски режим ни у ком облику. У јужној Албанији, где су Италијани, влада опште благостање. Напротив у крајевима под Аустро-Немцима је огромно незадовољство. Побуне су тамо свакодневно.

Најновије вести

ПЕТРОГРАД 10. — Аустријске немачке, бугарске и турске јединице савле су на руским линијама групе парламентарна. Ове групе су свуда дочекане плотунима из пушка. Ово је јасна демонстрација држања руске војске према пацифистичким маневрима немачким.

Атина, 10. — Амерички амбасадор у Цариграду саопштио је Порти прекид турско-америчких односа. Холандија је примила заштиту руских поданика, Шпанија италијанских, румунских и црногорских, Шведска америчких и српских

Вашингтон, 10. — Председник Вилсон је образовао комисију, која ће ићи у Русију да конферирше о помоћи Свед Држава Русији. Г. Раут биће на челу ове комисије

вило се добро. Ишли смо у истраживање дуж албанске обале. Идућег дана били смо на пучини, према Драчу, кад се из далека појавише неколико италијанских торпедера. Била је опасност. Заронисмо у воду, и тако остадосмо под водом, вршећи опжања на хоризонту помоћу перископа. У вече изиђосмо поново на површину. Море пусти. Тада продужисмо по површини. 14ог, у 2 сата јазу тра, имадосмо једно изненађење, које нам није било угодно. Мислили смо да пловимо удаљени од обале у потпуној сигурности; међутим, нађосмо се, изненада, са свим близу Валонске лагуне, једва шест метара од земље! Командант је био погрешно у рачунима и у правцу.

(наставиће се)

За издавање. У средњој вароши, у близини »Беле Куле« издаје се одмах лепа соба са или без намештаја. За ближа обавештења обратити се уредништву.

Лекар за унутрашње болести

Д-р Алексопулос К.

бив. лекар у скопљ. болници прима у своме стану, ул. Цимиски 108, (близу Команде Места) од 8—10 и од 2—4 свакога дана. Сиromaшне српске избеглице лечи бесплатно.

Сифилис и све венеричне болести лечи са потпуним успехом

директор болнице венеричних болести у Солуну

Д-р Арист. Христовулу

прима у својој клиници од 3 до 6 и по час. по подне. Улица Егнатија бр. 314.

Нове књиге

Изашле су из штампе и пуштене су у продају ове књиге:

Са српског фронта. Од Ђ. Лазаревића. Цена 0'50 д.

На помолу. Од Ива Ђипша. Цена 1'50 д.

Косово или Бој на Косову 1389. год. у народним песмама. Цена 1. дин.

Цвеће. Српска читанка. Приредиле Љубица Карчевићева и Василија Качандовићева. Цена 0'70 д.

Ружа. Српска читанка. Приредиле Љубица Карчевићева и Василија Качандовићева. Цена 1'50 д.

Божур. Српска читанка. Приредиле: Љуб. Карчевићева и Василија Качандовићева. Цена 1'50.

Књиге се могу добити:

1) Код издавача Николе Л. Вркића, новинара, у уредништву »Велике Србије« у Солуну, на чију се адресу треба обратити и за распродају;

2) Код г. С. Стефановића царишника, на служби при Финансијској Делегацији у Солуну;

3) У продавници српских књига уз ресторацију »Београд« у Солуну;

4) На фронту овлашћен је г. М. Богдановић, фотограф, да скупља претплату и врши продајне.

Част нам је ставити до знања српској војсци и српској публици, да смо у Солуну, мореко пристаниште — кеј, улица Ники 35, отворили

СРПСКУ РЕСТОРАЦИЈУ „БЕОГРАД“

где се кувају само српска јела, а нарочито недељом српска гибаница.

Потрудили смо се и набавили чиста природна вина талијанска, француска и грчка а такође и француски и грчки коњак.

За сваки дан: гулаш, ћулбастија и пржена риба за доручак од 8 сати пре подне.

Јела чисто српска са свињском машћу.

Сервирање банкета прима по умереној цени.

Препоручујући се српској војсци и публици молимо је за посету.

С особитим поштовањем,

Ђира Васић, трг. Београђанин.
Васа Златаревић, ресторатер.

Уредништво „Вел. Србије“ прима огласе по умереној цени.

Књижара

РАДИУМ

Улица Венизелос 7.

Има све врсте илустрованих листова, забавних књига: француских, енглеских и талијанских. Продајна цена као у Француској.

Велики избор хартија за писма, Сатова, артикала и прибора фотографских најпринзатијих фабрика »Кодак« и »Лимијер«.

Извршује све фотографске радове за 24 часа. Огромно стовариште парфимерије и артикала за тоалету.

Разне робе стакларске, посуђа и кухињских потреба.

2—30

Ко једном попуши цигарету „Салоника« тај ће се уверити о њеној каквоћи зато:

Препоручујемо г. г. пушачимада и даље пуше само цигарете из прве и највеће фабрике цигарета

„Салоника“

Каиро — Александрија — Солун

Најбоље и најкусније цигарете и дуван свих врста.

Награђена првом највећом наградом на изложби у Филадельфији

На продају у свима дуванциницама, нарочито „Миродато« и дуван за луле.

Српско Трговачко Друштво а. Д. СОЛУН

Улица Победе бр. 11, на кеју до биоскопа „Пате“.

Обавља све банкарске, трговачке и транспортне послове.

Врши обичне и телеграфске новчане исплате за Швајцарску и све Савезничке државе.

Са положаја може новац да нам се упућује у свима монетама поштанским упутницама.

Уз сваку пошиљку треба нам јавити тачну адресу коме има новац да се упути.

Прима новац на штедњу и чување.

Друштво стоји под непосредним надзором Краљ. Срп. Владе

и Врховне Команде преко нарочито одређеног делегата.

Обавештења бесплатно.

УПРАВА.

СПЕЦИЈАЛИСТА ЗА УНУТАРЊЕ БОЛЕСТИ

Др. АЛЕКСАНДРИДЕС

Управник болнице за заразне болести

Прима свакога дана од 11—12 пре и од 5—6 по подне у француској апотеци ул. Франк бр. 35. — у згради француске болнице — а од 2—4 по подне у своме стану, ул. престолонаследника Ђорђа бр. 35. — упоредно ул. са булеваром краља Константина.

Поткожна убригивања Неокатварана као и новог француског препарата »Галил« противу сифилиса.

Париска хируршка зубна клиника Др. Х. Салтиел и С. Арама

Са париског универзитета

Најмодернији зубно-технички радови извршују се у кратком року и најсолидније.

СОЛУН, улица Птоломеон 37, угао улице Венизелос 97.

ФАБРИКА ЦИГАРЕТА

„НЕСТОС“

НАЈВЕЋА НА ОРИЕНТУ — 500 РАДНИКА

Специјалитети:

Нестос Кики дин. 1'---

„ Гиубек „ 0'80

„ Јаки „ 0'65

„ Аџрос „ 0'50